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1. In einem Regelkreis muss die Anzahl der Vorzeichenumkehrungen stets
eine . . . Zahl sein. Wie lautet das fehlende Wort? ( 2P )
Uqude
rw

2. Bei Verdnderung der Stellgrohe wichst die Regelgrdfbe stetig an. Hie
lautet die Bezeichnung fur das Verhalten dieser Regelstrecke? ( 2P )

?%mlﬂveake ohue Au:&z{ e

3. Der Freguenzgang eines Streckenelementes lautet: G =

K!
Jo-(1+ joT)
Wie groB ist die Phasenverschiebung fur w@=1/T?

e ~A35°

4, Der Einschwingﬁorgang bei einem Regelkreis wird durch die angegebene
homogene Differentialgleichung beschrieben. Welche Ordnung hat das
System? { 2P )

() =C, e ¥ +e¥ [C, -sin(2t)+ C, - cos(21)] 3. O'U/Muuvﬁ
5. Ergéanzen Sie die abgebildeten Schaltungen so, dass das angegebene
Verhalten entsteht! ( 6P ) I
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I-Verhalten PT,-Verhalten PI-Verhalten
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Unter welcher Bedingung lasst sich eine Regelstrecke 2. Ordnung
durch eine Hintereinanderschaltung von zwel Elementen 1. Ordnung

darstellen? { 2P } 47
oo 21

Wlie viele Messumformer werden bei einer Kaskadenregelung bendtigt?

( 1P ) 2

Wie viele Regler werden bei einer Kaskadenregelung bendtigt?

(1P )
2

Wie viele Stellgerdte werden bei einer Kaskadenregelung bendtigt?

( 1P )
/

hcwu?aue'lé7hn
Die Abbildung zeigt der Verlauf WX ﬁf
der Fuhrungsgrébe und der Regel- ' w(t)
groBe bei einem Scllwertsprung. 7
Kennzeichnen Sie den Anteil, der 4%%%%27
durch die homogene Differential- ()

gleichung beschrieben wird!
( 2P )

i

Wie wiirden Sie beim Verhalten der Regelgriéfe aus Fragestellung 10.
den Wert fiur K, veradndern, damit das Uberschwingen reduziert wird?

Y by

Wie wiirden Sie beim Verhalten der Regelgrofe aus Fragestellung 10.
den Wert fiir T, verandern, damit das Uberschwingen reduziert wird?
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Von einem Regelkreis sind als Parameter z K
folgende Werte gegeben: z

ax ax

—-—--:1,6 "-—=0,42 KP:2 +

oy oz - K, x

.+.

Welcher Wert ergibt sich fiir die Regel- ¥
grolke n, falls die StérgrdBe den Wert
z=3 besitzt und die Fihrungsgrébe gleich =
Null ist? Ky S w
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Aufgabe 2 ( 12F )

X
Bestimmen Sie fiir das angegebene System den Frequenzgang G, ==
w
X Gy
+¥ G
. G re- X
2 + 3
G,
¢, |- S P,

Aufgabe 3 ( 18P )

Ein PD-Regler wird durch folgende Rekursionsgleichung beschrieben:

e, —e, K. e —e e, —e,
=K,-e +K, -—4——* = e +—2. 1L LK .|e +T, -+t
y.i F i b At ol [ i KP A! J P [ i Vv At J

Zahlenwerte:

e;"yi
K, =2T, =04s; At=01ls

a. Bringen Sie die Rekursionsgleichung
{Zahlenwertgleichung) wvor der dann 10
folgenden numerischen Anwendung
auf die folgende Form:

Vv, = 4'€j —2'81-_1 € Dies ist nicht die richtige e
Losung, es ist nur ein L i
Beispiel. 5 :

b. Bestimmen Sie fur den vorgegebenen
Verlauf der Regeldifferenz die 1
dazugehdrige Stellgrébe und tragen - i
Sie die Stellgréfe in das Diagramm 0 - :
ein (Losung gesucht bis i=10}! :
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18P )

trecke mit Ausgleich wird mit einem P-Regler geregelt. Bei

welcher Kreisverstidrkung K, K; liegt die Stakilitdtsgrenze?

K
s
Regelstrecke: Gy = - - —Z
(l+jo-T)-A+jo-2-T) 1+ jw-3-T) Y
Hinweis zum Hurwitz-Verfahren:a, -a, >a, a, L e
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BRufgabe 5 ( 18P ) Ya

Im Bode-Diagramm ist der experimentell ermittelte Frequenzgang einer
Regelstrecke eingetragen. Nun sind drei voneinander unabhangige
Problemstellungen zu bearbeiten.

Problem A:

Wie grol muss K, sein, damit eine Phasenreserve wvon 60 Grad
veorhanden ist (P-Reglerxr)?

Problem B: Wie groB sind die Parameter K, ... und @7
Problem C: Die Regelstrecke wird mit einem P-Regler geregelt. Dabeil seil
K,=1. Durch den Austausch eines analogen Reglers durch einen
digitalen Regler muss ein Abtast-/Halteglied berlcksichtigt
werden. Bei welcher Abtast-/Haltezeit arbeitet der Regelkreis
an der Stabilititsgrenze?
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Aufgabe 6 ( 22P )

Ein System besteht aus einer Reihenschaltung von einem DT,-Glied, einem
PT,~-Glied und einem I-Glied. Gesucht ist der Gesamtfrequenzgang,

Zahlenwerte:
DT,: K,=2s; T=0,5s PT,: K=3; T=0,25s I: K,=0,4s™
10

Gl \ - < D7,

T N
0,1 _ \ )

kY
A\
| \
|| N \
™ X \
Y| \
FH Koblenz
. FB Ingerr:_ieur\l/)vesen _ N
M N,
© Pr?)sf(.: Isrf?(r?)‘;er 4-3-(’ W
+ Regelungstechnik
Ya Priifung 29.11.2010
0,01 \\
0,1 1 10 s 100
Q
+90 CTT]
e -
P i o
I il ]
OU
e o
e _‘ﬂ-‘_
"\..._“h
L B, S o W1
“-\\ [~ 2] ‘{q
i [
L ~— [
i}
-90 =
f
b
el
Jc

-180°



%L_Mugﬂ‘efhw’b( 29440 [ BlorH A

| 7

"-ﬁm

wl) Xom GG (-G
"y
x =6 (R +6x)
a‘u(fud}fr-'
x = 03 (@'@'@“6#‘35)7%]'25)
x (A +6266r6F ~01°63) = Gl
§ X X - 636;65
YW 4662646 ~6,67
€ -6,
Wg) H{ - {?3(9" +7; 6: )

. € -C-a
-2(e t4% T

y; ot 4 (e -6-) = Ve e,

uuqd"ofmf!’ 16.' =0 ("1412')
1=3 ¢ "03240'Q~X'€g=40‘4'39‘05/(0

“ﬂ*’4°‘€’5‘*<?-€1=40'4‘0"-4’2 =9 =3¢
?..-:_- /(0?}“&995 :4ﬂ0—do/i .:—(P
. f0-G- Po = A0—TO=C = hg=h,

;?/ S Aehe Cﬁﬂ/ﬂtﬂ'pf

Eeu..: rre 'ﬁ%

¥
?:_'IH 74°< ﬁ-



/Pn:quu% (lze,qagiuu(rffec&w“b( 29.4.10 [ Wlortt 2

ler 50
_ (e D (a2 T T 4350 T) . Mt I s T E i)

s b, (AHRD (A8 D(1150T)
17 (163aT) (1 250 T) (1100 T) }ﬁ’a ! 7

- Krbe
(AT o T) (1755 T) 77 o
) Gl
@t 3T+ (f2TIAr 2y ) thrlp
37
A4 DT 30T+ Sfin) T8 () 27 2 6lin) T 4 b
517
A+ Gl +0) 6T +(jin) 21 T* +(/‘a,/36fj
Oty = A ﬂq-lgp
Qx = &l
oy = AT
O’] = 6 T’g

—
—

I¥

A Ted: Q>0 = edllF

2.%ed: 0y O > Fo A

§7-117%0 (Ariaky) 6T
4 > 4 ko

k210
Teww: Jlb. -J’rmte be” /{.’ kjiji



